



# 共享蓝色经济新机遇 共攀海洋科技新高峰

国内外嘉宾分享海洋领域发展经验，共谋海洋合作发展大计

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

海洋是生命的摇篮、资源的宝库。伴随全球对深远海资源开发、绿色低碳转型、智慧海洋治理需求空前高涨，海洋正成为各国日益关注的焦点。应对气候变化、发展海洋新能源、推动蓝碳增汇、实现航运脱碳、防治海洋污染，正在成为全球刚性需求。科学统筹海洋开发与保护，发展可持续海洋经济，建设更加美丽丰盈的海洋已成为国际共识。

在青岛举办的2025海洋合作发展论坛上，国内外嘉宾齐聚一堂，分享海洋领域发展经验，展望全球蓝色经济新未来，拓展海洋国际合作新空间，共谋海洋繁荣，促进共赢发展。



■2025海洋合作发展论坛吸引众多国内外嘉宾到场。

## 深化海洋经济务实合作

海洋支撑着人类的生存发展。全球约有40%的人口居住在沿海100公里范围内，海洋产业为超过3亿人提供就业机会。海洋孕育着地球上80%的生物资源，为人类提供超过20%的动物蛋白，可满足未来全球60%的蛋白质需求。海洋蕴藏着地球上45%的油气资源，海上风电、潮汐能、波浪能等开发潜力可达全球电力需求的10倍。当前，新一轮海洋经济正加速兴起，为深化海洋经济务实合作提供了契机。

“对于密克罗尼西亚联邦这样一个由雅浦、丘克、波纳佩和科斯雷四个州超过600个岛屿组成的国家而言，海洋不仅仅是地理特征，也是我们的身份和经济，更是我们的文化和未来。我们广阔的海域拥有丰富的金枪鱼渔业资源，占我们国内收入的80%以上，是我们粮食安全的根本基石。”密克罗尼西亚联邦国会副议长罗布森·罗莫洛说。然而，非法捕捞、快速的环境变化等正带来日益增长的压力，对密克罗尼西亚联邦这样的海洋国家来说，合作是推动集体航程的风帆。

罗布森·罗莫洛表示，当前，他们正倡导实现渔船100%电子监测的愿景，以封堵持续存在的非法捕捞漏洞，并创建从捕捞到市场的透明监管链。密克罗尼西亚联邦随时准备与中国、亚洲乃至全球社会携手合作。

“今天，我们在美丽的城市青岛相聚，看到了深化我们联系的巨大潜力，在海洋监测尖端技术方面开展合作，并为来自整个太平洋和亚洲的年轻海洋人才创造机会。”罗布森·罗莫洛说。

“无论你身处何地，如果没有一个健康的海洋，可持续蓝色经济便无从谈起。而可再生能源正是维系海洋健康的关键所在。”联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森在致辞中表示，感谢中国成为全球最大的可再生能源生产国，并大幅降低了太阳能的发电成本。他呼吁深化全球海洋合作交流，推动海洋和人类社会可持续发展。

## 强化海洋科技联合攻关

海洋引领了全球经济增长，目前不少国家的海洋生产总值增速高于GDP增速。与此同时，海洋科技也正处于快速发展关键时期，各国在海洋观测、深海探测、海洋生物技术等领域积极开展科学研究，推进协同攻关、深化成果共享，促进全球海洋科技创新水平整体提升，为推动海洋高质量发展提供“源动力”。

“马尔代夫是一个与海洋命运紧密相连的国家。在历史沿革、经济发展、文化传承乃至人民日常生活等方面，都与海洋深度交融。渔业是支撑我国民生的重要根基，旅游业的发展离不开健康的海洋环境保障，而马尔代夫未来的繁荣，更取决于对海洋资源的可持续利用。”马尔代夫渔业和海洋资源部国务部长阿姆扎特·艾哈迈德在主论坛上说，放眼全球，蓝色经济正逐步崛起，成为推动创新、促进贸易、拉动增长的核心动力，以蓝色经济为纽带促进国际合作至关重要。

在他看来，未来马尔代夫与中国在诸多领域深化合作前景广阔——特别是在渔业发展提质增效、实现渔业相关产业多元化以及探索海洋资源创新利用途径等方面，蕴含着巨大的合作潜力。“对于马尔代夫这样的岛屿国家而言，技术能够彻底革新海洋监测、渔业管理与灾害防控模式。我们迫切需要加强海洋监控技术，以保护我们广阔的专属经济区，使其免受风暴愈发猛烈、海平面持续上升等威胁，增强抗风险能力。”阿姆扎特·艾哈迈德说。

近年来，我国海洋科技创新步伐加快。“梦想”号钻探船、南极泰山站、“奋斗者”号深潜器、“雪龙2”号破冰船、“深海一号”油气平台等一批大国重器建成使用。自主研制的“妈祖”海洋预报模式投入使用，预警预报能力达世界先进水平。油气勘探开发实现从水深300米到1500米的跨越；攻克深海浅软地层钻采核心技术，实现可燃冰试验性试采。国家级创新平台布局持续推进，崂山实验室投入使用。

自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤在主论坛上说，下一步，将进一步提高海洋科技自主创新能力，推动海洋科技创新和产业创新深度融合。同时，推进“蓝色伙伴关系”走深走实，聚焦联合科考、海上油气调查、防灾减灾、蓝色经济等领域，开展全方位、多领域、深层次双多边合作。

## 共建海洋综合治理格局

海洋承载着人类的未来命运。当前，如何在经略海洋的同时保护好海洋生态环境，成为摆在人类面前的新课题。

“就在前一段时间，联合国就《全球塑料条约》展开新一轮磋商，这项条约致力于终结包括海洋塑料污染在内的全球塑料危机。”联合国教科文组织政府间海洋学委员会前执行秘书弗拉基米尔·拉宾宁在接受集体采访时说，“塑料主要在陆地上生产，是石油产业的一部分，因为牵涉到石油的开采使用，所以谈判进程困难重重。我们需要采取行动化解当前的塑料危机，我认为青岛大有可为。”

青岛的确在行动。2024年，海洋十年蓝色循环全球执行中心在青岛成立，在全球范围内推广建设“蓝色循环”项目，该项目构建了海洋塑料废弃物“收集—储存—运输—再生—制造”全流程可视化的闭环治理体系，有效动员各方参与海洋垃圾治理。在2024海洋合作发展论坛上，《加入“蓝色循环”共创海洋未来全球倡议》发布，全球“蓝色循环”行动同步启动，青岛加快推动全球海洋塑料废弃物治理。

在2025海洋合作发展论坛上，青岛创新参与方式，推动更多人加入到海洋保护的行列中来。“腾讯是一家互联网科技企业，在海洋生态保护领域，我们主要以数字场景创新为核心，探索‘数字载体+公益理念’的公众参与路径，实现从‘虚拟行动’到‘现实成效’的转化。”腾讯公司副总裁张巍在主论坛上说。最近，他们联合“海洋十年”国际合作中心，通过在游戏中设置清理虚拟海漂垃圾等活动，唤起更多年轻人对海洋保护的关注。

在今年论坛上，宜可城—地方可持续发展协会(ICLEI)全球秘书长吉诺·范·比金留意到会场上布设了一个海洋塑料垃圾艺术展。“以海洋垃圾为主要原料制成艺术品进行展览，我觉得非常好，对于提升公众的海洋保护意识非常有意义。”他说，今年，青岛西海岸新区正式成为宜可城—地方可持续发展协会的新成员，希望青岛未来进一步参与全球海洋治理，与其他的海洋城市一起来共同解决塑料污染等海洋生态问题。

联合国海洋十年“海滨之城”平台秘书处在青岛正式启动，

《2025中国海洋发展指数》《2024粤港澳大湾区海洋生态状况报告》

《海洋青年人才青岛倡议书》发布

## 多项重要成果在青集中“亮相”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥



■《2025中国海洋发展指数》发布现场。  
本版摄影 韩星

9月8日，2025海洋合作发展论坛在青岛西海岸新区开幕。来自68个国家和地区的近700名涉海国际组织、政府机构、高校、科研院所、企业代表及专家学者等嘉宾齐聚，重点聚焦海洋经济、科技、综合治理、文化等领域，深化全方位、多层次、宽领域交流合作，深耕蔚蓝，共谋海洋繁荣。开幕式上，多项重要成果集中发布。

### 合作平台进入实体化运行阶段

联合国教科文组织政府间海洋学委员会执行秘书维达尔·海尔格森宣布联合国海洋十年“海滨之城”平台秘书处在青岛西海岸新区正式启动，标志着我国在联合国“海洋十年”框架下首个城市合作平台进入实体化运行阶段，为全球沿海城市参与海洋治理提供制度化协作城市实践样本。该平台作为联合国“海洋十年”框架下的核心计划之一，将致力于通过全球海滨城市的合作推动海洋生态保护、蓝色经济发展与海洋治理创新。

### 凝聚全球海洋治理青年力量

世界青年科学家联合会副理事长兼秘书长高春波和中外青年代表共同发布《海洋青年人才青岛倡议书》，号召全球海洋青年勇担使命参与全球海洋治理，为构建“海洋命运共同体”、守护蓝色家园注入青春动能。

倡议书呼吁，青年以开放包容的胸怀拥抱海洋事业，促进青年声音融入国际决策，加强应对气候变化、海洋污染治理、海洋生物多样性保护等领域国际合作，做全球海洋治理的参与者；瞄准海洋科技前沿，聚焦深海大洋探测、海洋生物科技、海洋可再生能源等重大问题，联合开展科技攻关，实现创新突破，做海洋科技进步的开拓者；搭建跨国界、跨文化的友谊桥梁，围绕海洋历史、海洋艺术、海洋文学等内容，开展跨越国界、跨越种族的海洋文化研究，深入挖掘海洋智慧，推动海洋文明对话，做海洋文明传承的行动者；践行生态文明理念，积极参与海洋防灾减灾、海洋生态健康保护等领域的交流与合作，传播海洋生态环境保护理念与技术，做海洋生态环境的守护者；跨国界限制、突破学科壁垒，探索全球协作新模式，搭建更多国际化平台，开展形式多样的对话交流、实践活动与志愿服务，做海洋合作发展的推动者。

与会专家表示，系列重要成果在海洋合作发展论坛发布，提高了山东省和青岛市在全国全球海洋发展中的能见度，对于深化海洋合作交流、增强全球海洋治理合力具有重要意义。

该报告还显示，2016年至2024年中国海洋发展指数年均增速为2.9%，总体保持平稳增长。其中，经济民生指数年均增速为3.2%，科技创新指数年均增速为3.4%，生态环境指数年均增速为2.7%，资源利用指数年均增速为2.8%，开放水平指数年均增速为2.8%，综合管理指数年均增速为2.2%。

### 生态保护修复成效持续显现

自然资源部南海局局长雷波发布《2024年粤港澳大湾区海洋生态状况报告》。该报

